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Rezumat 
 
 

 

În  secolul  al  XVI-lea s-a înregistrat  în  Italia o  atenţie sporită  faţă de situaţia din  Europa 

Răsăriteană, îndeosebi în ceea ce privea spaţiul dunărean, în care expansiunea otomană părea a depăşi 

orice obstacol. Acest interes pentru ceea ce putem defini “problema orientală” s-a materializat într-o 

serie de relazioni, tratate şi alte scrieri. La începutul secolului, concomitent cu deosebita înflorire 

culturală din Italia, au fost promovate cu succes mai ales studiile de istorie şi geografie; în cea de-a 

doua parte a aceluiaşi veac, problematica Răsăritului continentului pare a fi trezit interesul mediului 

cult italian îndeosebi în privinţa chestiunilor de natură politico–militară. În perioada de început a 

existenţei Marelui Ducat al Toscanei, ştirile referitoare la principatul Transilvaniei le parveneau celor 

dintâi mari duci pe căi indirecte, prin intermediul avvisi-lor provenind din alte oraşe europene sau din 

corespondenţa personalului diplomatic acreditat la curtea imperială. 

Printre personajele care au avut un rol fundamental în dezvoltarea legăturilor culturale dintre 

Toscana şi Transilvania se remarcă unele caractere eclectice, care adaugă îndatoririlor militare, politice 

şi militare acele competenţe variate ce erau în măsură a le asigura aprecierea la curtea princiară. Astfel, 

în prim plan apar oşteni şi diplomaţi care, pe lângă îndeplinirea însărcinărilor de natură economică, 

politică şi strategică în  slujba angajatorilor lor,  au  iniţiat şi  menţinut  o bogată corespondenţă cu 

protagoniştii de atunci ai incipientei revoluţii ştiinţifice sau au luat parte în mod activ la curentele 

înnoitoare înregistrate în plan muzical şi în general artistic. Însă aceste interese, pe care în mod global 

le putem socoti preponderent culturale, sunt adesea legate de aspectele confesionale care au animat 

viaţa spirituală a acelor vremuri. Printre aceste personaje, sunt de menţionat Giovanni Andrea Gromo, 

condotier a cărui experienţă din perioada şederii în Transilvanie se regăseşte narată într-o operă pe care 

a dedicat-o marelui duce Cosimo I; apoi medicii Massimo Milanesi, un iezuit ce s-a remarcat şi în 

calitate de diplomat şi arhitect, şi Marcello Squarcialupi, cel care-l frecventa pe Biandrata şi avea 

raporturi cordiale cu iezuiţii din Alba Iulia. 

În 1593, marele duce Ferdinand I a trimis o solie în Transilvania, misiune diplomatică a cărei 

conducere a  fost  încredinţată lui  Matteo  Botti,  un  personaj  ce era în  corespondenţă  şi  raporturi 

apropiate cu numeroase personalităţi culturale şi politice de primă mână din Peninsula Italică, cel care 

mai apoi avea să atingă poziţii de mare importanţă în cadrul diplomaţiei Marelui Ducat al Toscanei. În 

suita lui Botti se aflau Cosimo Bottegari, muzician apropiat al aşa-numitei şcoli romane; medicul 

Ippolito Guarinoni, care studiase la colegiul iezuit din Praga; Ottavio Strada, cel ce avea să dovedească



abilităţi de pictor, arhitect, inventator, orfevrier, numismat şi anticar; meşterul incizor milanez Ottavio 
 

Miseroni. 
 

În 1593, Rudolf al II-lea şi Murad al III-lea au încălcat armistiţiul de la Adrianopol. Era astfel pus 

în practică proiectul ideat de pontiful Clement al VIII-lea, care consta în declanşarea unei cruciade 

antiotomane în Balcani de către o Ligă creştină în fruntea căreia papa îl dorea nu doar pe împăratul 

habsburg, ci şi pe regele Poloniei. La războiul antiotoman, desfăşurat pe fronturile din Ungaria şi din 

Ţările Române, au participat direct principele Transilvaniei şi domnul Ţării Româneşti, Sigismund 

Báthory şi  respectiv  Mihai  Viteazul,  dar  şi  unii  dintre suveranii  italieni  şi-au  adus  contribuţia la 

susţinerea coaliţiei creştine; în afara sprijinului material al papei, aliaţii au beneficiat de ajutoare în bani 

şi trupe din partea marelui duce al Toscanei şi a ducilor Ferrarei şi Mantovei. Contingentul trimis de 

Ferdinand I în Transilvania, în 1595, se afla sub comanda lui Silvio Piccolomini, secondat de Imperiale 

Cinuzzi şi de secretarul Filippo Pigafetta, acesta din urmă provenind din familia faimosului navigator 

Antonio Pigafetta. 

Este de mare interes, în privinţa perioadei de la finele secolului al XVI-lea, destinul familiei 

Genga, cea care a avut un rol notabil în cadrul unor evenimente din istoria  Italiei, Poloniei şi a 

Transilvaniei, îndeosebi datorită arhitectului Simone Genga. Acesta, descendent al lui Girolamo şi 

Bartolomeo (la care face referire Vasari), s-a aflat în slujba ducilor de Urbino, a marilor duci de 

Toscana, a regelui Poloniei şi a principelui Transilvaniei. Simone s-a prezentat însoţit de fratele său 

Fabio la curţile la care i s-au oferit angajamente, dar date în privinţa celorlalţi fraţi ai lor rezultă din 

noile surse pe care le-am identificat şi pus în valoare în lucrarea de faţă. Pe temeiul acestor izvoare, se 

conturează  mai  bine  viaţa  şi  activitatea  lui  Simone,  dar  şi  rolul  lui  Fabio,  ambasador  la  curtea 

pontificală, şi al lui e Giovanni Battista, consilier secret al papei; din aceleaşi surse rezultă date inedite 

privindu-i pe Livio, Flaminio, Girolamo şi Francesco Genga. O figură interesantă este cea a lui Fulvio, 

literat ce a încercat să-şi construiască o carieră în Spania şi în Lumea Nouă. În afara acordului dintre 

marele duce al Toscanei şi curtea ardeleană privitor la căsătoria neconcretizată a lui Sigismund Báthory 

cu o nepoată a lui Ferdinand I, în lucrare este atent analizată problematica rolului jucat de Simone, 

Fabio, Flaminio şi Giovanni Battista în iniţierea unor raporturi politico–diplomatice între curţile regale 

şi princiare europene care ar fi urmat să susţină Transilvania în lupta împotriva Imperiului Otoman. 

Prin dispariţia celor din familia Genga, la finele a ceea ce putem considera epoca de aur a 

raporturilor Toscanei cu Transilvania, marele ducat italian pierdea o sursă preţioasă de informare 

asupra acelui areal al Europei. Nu lipsesc din arhivele toscane documentele care atestă un anume 

interes al marelui ducat faţă de situaţia din aceleaşi zone îndepărtate, dar se împuţinează datele



privitoare la raporturile directe dintre cei aflaţi la conducerea celor două state, sau mai bine spus sunt 

rare izvoarele datorate toscanilor care au rezidat în principatul Transilvaniei. 

De fapt, pentru întreg secolul al XVII-lea, pe fondul conflictelor religioase ce au dus la războaie 

devastatoare, o importanţă covârşitoare au avut-o, în privinţa relaţiilor dintre Toscana şi Transilvania, 

poziţiile asumate de cele două state în cadrul relaţiilor internaţionale ale vremii. Astfel, în vreme ce 

Transilvania, spre a-şi prezerva autonomia, a fost nevoită să penduleze între Habsburgi şi Imperiul 

Otoman, implicându-se în războaiele religioase alături de puterile filoprotestante, Marele Ducat al 

Toscanei, sub conducerea ultimilor duci din familia Medici, a traversat o perioadă de declin ireversibil 

ce a dus treptat la abandonarea unei politici externe active. 

Cu toate acestea, la cumpăna dintre secolele al XVII-lea şi al XVIII-lea, cele două state, cu toată 

distanţa care le separa, au împărtăşit un destin similar, pierzându-şi aproape simultan individualitatea. 

Şi nu a fost doar coincidenţa temporală cea care a caracterizat acest destin, având în vedere că ambele 

state, chiar dacă în mod diferit, au ajuns sub controlul Habsburgilor. Se încheia istoria unor raporturi 

intense care, după o lungă perioadă de întrerupere, părea să conducă cele două state spre destine 

diametral opuse, în schimb acestea s-au regăsit în cele din urmă sub sceptrul membrilor aceleiaşi 

familii monarhice a Habsburgilor şi la periferiile aceluiaşi Imperiu. 
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